

地方预算管理一体化建设加快推进 “制度+技术”的管理机制初步建立

财政部预算管理一体化建设业务组

习近平总书记在党的十九大报告中指出：“建立全面规范透明、标准科学、约束有力的预算制度”。党的十九届四中全会重要决定从推进国家治理体系和治理能力现代化的高度，提出要完善标准科学、规范透明、约束有力的预算制度。为贯彻落实党中央决策部署，财政部党组在深刻总结历次预算改革经验基础上，提出了推进预算管理一体化建设的总体构想。2019年6月，财政部党组会议通过一体化系统建设实施方案，部署在全国推进预算管理一体化建设。各地财政部门高度重视、主动作为，对标全国统一的预算管理一体化业务规范和技术标准，积极推进本地区预算管理一体化系统建设。目前，全国36个省（自治区、直辖市、计划单列市）和新疆生产建设兵团，已经有30个地区实现一体化系统上线运行，并在地区本级和所属1039个市县实施，预算管理一体化建设形成了扎实工作、不断前行的良好态势。

坚持“系统观念”顶层设计，绘制预算管理一体化建设蓝图

预算管理一体化建设坚持系统观念顶层设计，运用系统化思维和信息化手段推进预算管理工作，构建现代信息技术条件下“制度+技术”的管理机制，为新发展阶段建立现代财税体制夯实运行基础。

（一）加强前瞻性思考，为深化预算管理制度改革探索新道路。预算管理一体化建设按照系统集成、协

同高效的原则，在系统梳理已取得的预算制度建设成果基础上，面向深化预算管理制度改革，提出了一系列前瞻性的预算管理规则，并充分把握现代信息技术发展趋势，把规则嵌入信息系统，增强制度执行力。预算管理一体化为新发展阶段推动深化预算管理改革提供了全新模式和有力抓手，将进一步促进各项改革措施的协调推进、规范落实和有效实施。

（二）加强全局性谋划，支撑预算管理更好地贯彻国家战略和体现政策导向。预算管理一体化建设通过建立各级政府预算的动态汇总机制和转移支付追踪机制，动态反映各级政府预算和转移支付资金分配和执行情况，增强对全国政府预算资源统筹调度能力；通过建立单位资金预算管理机制，加强对部门和单位各类资源的统一管理；通过建立环环相扣的预算指标账管理机制，强化预算对执行的控制，严格执行人大批准预算；通过建立项目全生命周期管理机制，强化对项目各年度预算的统筹安排，增强国家重大战略任务财力保障。预算管理一体化建设的推进和完善，必将增强各级财政部门应对今后一段时期复杂经济社会形势的能力，支撑财政充分发挥在国家治理中的基础和重要支柱作用。

（三）加强战略性布局，着力提升预算管理现代化水平。预算管理一体化建设坚持目标导向和问题导向相结合，针对当前制约预算管理水平的瓶颈性问题，以统一各级预算管理规则为核心，将预算管理一体化

系统作为主要载体,实现对预算管理全流程的动态反映和有效控制。预算管理一体化建设抓住了预算管理的薄弱环节和症结所在,是全面加强财政预算基础工作、提升预算管理现代化水平的重要突破口。

(四)加强整体性推进,锚定统一目标部署开展一体化建设。财政部统一制定出台覆盖预算管理全流程的《预算管理一体化规范》(以下简称《规范》),并依据《规范》编制《预算管理一体化系统技术标准》(以下简称《标准》)。各地统一对标《规范》和《标准》,由省级财政部门建设和集中部署各级财政、部门和单位使用的一体化系统,并与财政部系统对接,实现各级财政预算管理的统一规范,预算管理各环节、各层级、各主体的有效衔接以及全国预算数据的自动汇总和动态反映。

坚持“全国一盘棋”思想,合力推动预算管理一体化建设取得初步成效

各地坚持“全国一盘棋”思想,按照财政部统一部署,上下协同、相互借鉴,合力推动预算管理一体化系统建设实施,初步实现了预算管理主要业务环节的衔接贯通、上线地区财政部门的业务协同和数据汇聚,取得了预算管理水平的跨越式发展和信息系统的换代升级,也为全国预算数据的动态反映和自动汇总提供了强有力的基础支撑。

(一)高度重视,强化组织管理。各地普遍成立了财政厅(局)“一把手”担任组长的领导小组,详细制定建设方案,组织协调推动本地区预算管理一体化建设。大部分省级财政部门向省委省政府专题汇报了预算管理一体化工作,积极争取领导重视和支持。

(二)严格对标,规范系统建设。各地普遍对照《规范》开展了集中学习和业务梳理,对标《规范》和《标准》拟定业务需求和设计开发一体化系统,不断提升对标符合度和系统建设质量。

(三)创新驱动,提高系统性能。开展系统建设的地区普遍紧跟信息技术发展趋势,不同程度运用了云平台、微服务、大中台等创新技术和理念,突破传统系统集中部署存在的性能瓶颈,提高了一体化系统的稳

定性、适用性、灵活性和可扩展性。

(四)周密部署,全面保障实施。各地普遍成立了业务和技术部门协作的工作组,有的地方还成立专班,专职负责一体化建设工作;适应系统集中部署,开展全省统一运维体系建设,强化网络硬件支撑;组织对各级财政部门 and 预算单位广泛开展业务和系统操作培训,保障系统顺利实施。

(五)挂图作战,分批统筹推进。地方财政部门分两批开展一体化系统建设。第一批16个实施地区积极主动先行先试。海南、河北、陕西、河南发挥示范引领作用,高标准开展了一体化系统建设,同时支持跟从地区推广实施。天津、内蒙古、大连、黑龙江、西藏、青海、贵州、甘肃、新疆、新疆生产建设兵团跟从使用海南或河北一体化系统,实现一体化建设的快速推进。目前,第一批实施地区均已实现一体化系统基础信息管理、项目库管理、预算编制和预算执行等主体功能模块上线运行,海南、河北、陕西、新疆生产建设兵团已经实现在本地区各级全面推广实施。第二批实施地区一体化建设也在加快推进。山东率先采取跟从模式,与河北一体化系统同步上线。北京、青岛、福建、厦门、重庆、四川、湖南及时调整建设模式为跟从,将加快上线实施进度。广东、辽宁、江苏、宁波、浙江、安徽、广西等地建设的一体化系统也已经实现基础信息管理、项目库管理、预算编制和预算执行等主体功能模块上线实施。

坚持“一张蓝图绘到底”,全力推进实现预算管理一体化建设目标

各级财政部门要深入学习贯彻党的十九届五中全会精神,按照部党组统一部署和全国财政工作会议关于加快预算管理一体化建设的要求,全力推进实现预算管理一体化建设目标,为“十四五”开启现代财税体制建设新征程,铺就一条现代化、高质量发展之路。

(一)按期保质推进预算管理一体化系统建设和推广实施。各地要根据财政部党组会议通过的一体化系统实施方案,全力推进在2021年5月底前实现一体化系统上线运行,并与财政部全国预算管理汇总系统对

砥砺前行四十载 乘风破浪新征程

上海市财政局党组书记、局长 | 曹吉珍

伴随着中国改革开放的浪潮和社会主义市场经济体制建设的历史进程，注册会计师行业风雨兼程40载，从恢复重建到规范发展、体制创新、做大做强，始终与国家经济社会发展共生互动，行业地位和影响不断攀升，行业体制机制不断健全，行业人才队伍不断壮大，行业专业价值不断提高。直至今日，注册会计师行业已然成为市场经济监督体系的重要制度安排，是高端服务业的重要组成，是社会管理创新的重要探索，是社会组织和非公经济党建的重要领域。

忆往昔 砥砺前行四十载

1981年，上海成立注册会计师制度恢复重建后的第一家会计师事务所——上海公证会计师事务所；1986年，上海市注册会计师协会成立，1997年与市社会审计协会联合，标志着上海市的社会审计工作进入

接。在此基础上，继续扩大实施地区范围，推进在全省（区、市）范围使用一体化系统开展2022年度预算编制和预算执行，实现《规范》和《标准》在地方各级全覆盖。

（二）加快推进相关制度建设。财政部将贯彻落实中央全面深化改革委员会第17次会议审议通过的《关于进一步深化预算管理制度改革的意见》，加快推进相关预算管理制度建设，同步研究拓展完善《规范》。各地要及时修订本地区预算管理相关制度规程，保证预算管理一体化建设顺利推进。

（三）不断提升预算管理一体化系统质量。财政部将对各地开发的一体化系统建设水平和对标符合度开

新的历史阶段；1999年底，全面完成会计师（审计）事务所“脱钩改制”工作，为行业快速发展奠定坚实基础；2009年底，行业党委成立，为行业持续健康发展提供坚强政治保障；2010年，市政府办公厅转发市财政局《关于进一步促进本市注册会计师行业加快发展的实施意见》；2011年，市政府召开促进注册会计师行业加快发展工作会议，为行业做强做大提供明确的方向和坚强的政策保障。截至2019年底，全市共有会计师事务所352家，注册会计师7069人，非执业会员24735人，其他从业人员20000余人，全行业的业务收入已经达到142亿元。

看今朝 铸就非凡新篇章

上海市注册会计师行业在市委、市政府、市财政局党组坚强领导和财政部、中注协的指导帮助下，认

展严格评估，并持续对地方一体化系统上传数据质量进行评估和监控。各地要遵循《规范》和《标准》，不断升级完善本地区一体化系统，最终实现百分之百地符合《规范》和《标准》。

（四）持续开展预算管理一体化培训和宣传。财政部将会同国家会计学院完善预算管理一体化标准化、常态化培训项目，并依托有关媒体持续开展一体化建设宣传报道。各地要积极组织对各级财政财务干部广泛、深入开展一体化培训，及时提炼和宣传一体化建设理念和成效，为预算管理一体化的推广实施创造良好的外部环境。□

责任编辑 刘慧娟 陆安平